

城市应急避难场所探访 南京VS北京“容纳人数”差一截

快报记者两地采访发现,避难场所建了不少,但大多无人知

突如其来的地震,让高楼林立、人口密集的城市面临考验。城市有多少应急避难场所,至关重要。昨天,快报记者兵分数路,探访南京、北京两座城市的应急避难场所。

□快报记者 朱俊俊 孙利侠 沈晓伟 孙兰兰

[北京] 概况 目前有9个区县建成应急避难场所,共32个,总面积达501.94万平方米,至少可容纳156.6万人。

不少公园绿地都已建成避难场所

快报记者在北京街头不经意间看到了不止一个“应急避难场所”标识牌,系中英文两种语言。北京的应急避难场所不少都是公园或者街头绿地,总体而言,比南京的要好找。虽然很多市民并不知道它们是应急避难场所,但如果留意去找,在公园门口往往可以看到有蓝底白字的提示牌。只是有的显眼,有的不那么明显。

朝阳公园是其中面积较大的避难场所之一,根据设计能力,这里能容纳15.3万人避难。

昨天下午,记者进入这家公园的南门,公园里挺热闹,开始记者找了一圈没发现什么与应急避难有关的标识。询问工作人员才知道,公园北部的中心岛以及春花园一带,被辟为了应急避难场所。记者在春花园附近看到一处空旷草坪,两边各竖着一排很醒目的标识牌,标注着这里是

应急篷宿区,可以在此搭帐篷;还可以作临时停机坪;此外还有应急厕所、应急灯、应急水源等。不过,记者发现,这里没有太多应急设施,比如说水源就是原有的自来水管,没什么不一样。记者询问公园里的工作人员,万一自来水断了,有没有备用水源?应急状态下,现有厕所肯定不够用,有没有建一些隐蔽的临时厕所?对方表示,都没有。

世纪坛绿地,是北京已建成的避难场所之一。这片绿地面积共计4454平方米。不过,这里也是以提供场地为主。

30多个避难场所里,最完善的还是要数“元老级”的应急避难公园——北京元大都城垣遗址公园,这里2003年就建成了中国首个应急避难公园。该公园是北京目前为止最大的避难场所。各类标识很清楚,有不少应急设施。

[点评]

虽然北京的避难场所的数量和南京差不多,但因为都是利用城市公园、绿地,所以面积大,不过北京可容纳的总避难人数是南京的3倍。专家也建议:南京的公园数量不少,如果像玄武湖公园等地方都能充分利用起来,城市避震能力将大大提升。

[南京] 概况 已建成30个应急避难场所,可供50万人紧急避难。今年1月份建成的尧化门应急避难所面积达2万平方米,可容纳5000多人避险,存储有帐篷等1.6万立方米救灾物资,是南京目前最大的室内避难所。

地震公园应急设施较全

2010年5月底,南京首个地震公园在南京国防园建成。昨日,记者来到国防园,发现这里的各种应急设施都隐藏在公园的美景中,一旦发生地震等灾害,可以提供应急避难。

国防园东门口,左侧有一幅地图,下面是简介,右下角绿字标着“应急避难场所”字样,旁边还画着一个奔跑的人。平时看起来,国防园与其他公园并没有什么两样,其实暗藏玄机。从公园东门进去走不远,前方有一处空旷的草坪,工作人员介绍,这就是一个篷宿区,另外两个篷宿区,一个在南门附近,一个在城墙边上。

国防园的设计容量是可容纳6000多人避难,喝水是个大问题。路旁有应急取水点,工作人员掀开一块不起眼的石头,原来里面藏着水龙头;万一自来水断了,也不用担心,园里有应急

水井,平时井口锁起来,专人保管钥匙;如果连地下水也被污染了,就只有依赖于物资储备的矿泉水。国防园将与民政部门、周边超市签订保障协议,确保灾后第一时间提供充裕的食物与水。

还有一些漂亮的木椅,紧急时刻掀起椅背,就可以作为应急厕所。这样的木椅厕所,全园一共建了200个蹲位。

应急避难所的“心脏”——应急避难指挥中心,则设在国防展览馆里。在指挥中心监控室里几乎能看到公园里的所有角落,方便进行人员调度。旁边还有医疗救护室和物资储备室,医疗救护室里有止血带、氧气瓶、起搏器等急救器械和药物。隔壁的物资储备室里有棉被、帐篷、毛毯、大米、矿泉水、方便面等物资。“这些房间都有专人管理,物资也会定期更换,保持新鲜干净,保证关键时时刻立刻能用。”

[点评]

昨天记者又探访了另外两个避难场所——月牙湖公园和江宁21世纪城附近的一处市民广场,都没有相应必备设施。江苏省地震局副局长张振亚说,目前江苏建成了100多个应急避难场所,南京有30个,其实,其中许多应急避难场所是不符合标准的,只能说是临时疏散场地。下一步将推动避难场所建设进展,完善场内设施,以应对不时之需。



国防园内应急避难中心广场。快报记者 施向辉 摄



国防园内应急避难指挥中心。快报记者 施向辉 摄



北京世纪坛相关指示牌。快报记者 沈晓伟 摄

[缺憾]

两座城市的应急避难场所的数量远远不够;一些应急避难场所不符合标准;多数市民不了解

建有场所,多数市民却不知道

这几年,南京和北京都建了一些应急避难场所。然而,无论在南京还是北京,记者采访时都发现,这项关系到每个人安全的工程,却鲜为人知。

“万一发生地震,你往哪里跑?”昨天下午,记者在新街口随机采访了几位行人,他们的回答基本一致:“应该往空旷的地方跑。”但记者接下来的一个问题,却让许多人回答不上来,“那空旷的地方在哪里?你知道附近哪里有避难场所吗?”

在记者随机采访的8位南京市民中,只有两个人回答说:“公园可以吧,前两天我散步的时候,好像看见有牌子的。”

北京的世纪坛绿地同时也身兼避难场所的功能,但附近居民大多却不知情。记者在现场随机采访了16人,其中只有5人明确

表示知道这里是地震应急避难场所,而其余的人则表示“不清楚”。“这儿还能躲地震啊?”成了采访中听到最多的一句话。

记者绕着整片绿地走了一圈发现,偌大的绿地属于开放式设计,人口比较多,但避难场所的标识牌只在场地的最东端和最西端设了两个。约两米高,上面只是简单写着中英文双语的“应急避难场所”,外加一个正在跑动的抽象人形图标。没有其他说明。

一位北京的哥很诧异地问记者:“避难所在哪,政府知道就行了吧,发生事儿了,方便组织疏散,我们老百姓要知道干吗?”

缺少宣传教育,很多避难场所的外部标识不清,是两个城市应急避难场所共有的“毛病”。

安置能力不高,容纳人员少

目前,无论是南京还是北京,两座城市的应急避难场所的数量都远远不够。

“我在新街口上班,像这种地方到处都是高楼,发生地震了,我往哪里跑?国防园?月牙湖?离得也太远了吧!”在新街口某写字楼里工作的苏小姐说,南京现在在七八百万人口,现有应急避难场所只能容纳50万人而已,真的发生地震等灾害,怎么挤得进去?大多数人又该去哪里避难?

北京同样如此。北京市规划委去年公布过一份《北京市地震应急避难场所专项规划研究》,相关负责人表示,要尽可能在居住区、学校、大型公建等人群聚集的地区多安排应急避难场所用地,使市民可就近及时疏散,以步行5至10分钟到达为宜。

记者了解到,其实早在2007年,北京就已出台《北京中心城区地震及应急避难场所(室外)规

划纲要》,当时全市建成的应急避难场所已有24处,《规划纲要》提出,以后中心城区每年要完成20~30处应急避难场所的建设,新城每年完成3~5处应急避难场所的确定和配套设施建设。长期(固定)避难场所除划定篷宿区外,还要有较完善的“生命线”工程配套设施。然而,这几年来,推进速度缓慢,远远没有达到北京市“十一五”减灾规划中对应急避难场所拟建数量的要求。现有的应急避难场所能够疏散安置的人数,也达不到北京总人口的十分之一。

在北京,相关场所还出现严重的扎堆现象,许多应急避难场所都集中在海淀区、朝阳区等,东城区、西城区比较少。对此专家建议,除了公园、绿地,城市避难场所也可以充分利用学校、运动场、企业闲置地等空间。

»相关新闻

南京5月底6月初 摇号发放3万应急救援包

本报讯(记者 赵丹丹)日本强震引发全球关注,面对突发灾难,除了要掌握一些逃生技能,一些应急的装备也必不可少。2月中旬,快报曾经报道南京市人防办决定今年向南京3万户家庭免费发放应急救援包,那么现在进展如何?昨天记者获悉,目前已确定将通过摇号方式明确发放对象的名单,预计5月底6月初首批就能发放下来。

据悉今年市人防办将出资600多万,向全市3万家庭免费赠送应急救援包,发放区域主要集中在江南八区,在数量上达到每个区平均。而应急救援包内将有毛巾、毛毯、雨衣、碗筷等日常生活用品,还有应急逃生绳、轻水灭火器、多功能锤形组合工具、多功能军用手铲、多功能收音机、急救哨,另有药品应急包,内有医用酒精、碘伏消毒液、创可贴、

纱布、脱脂绷带、胶布、剪刀等,一共20多种物品。市人防办相关人员介绍说,像多功能收音机,不仅可以收音,还能做应急照明灯、警报器,还可手摇发电,为手机充电。而应急逃生绳上,一端有钩子,可以钩住物体逃生,很实用。

那么这3万个应急救援包发给谁?何时可以领到?记者了解到,目前已确定将通过摇号的方式发放,不过,到底是按照南京户籍人口还是实际居住人口来摇号,方案尚在研究中,而招标采购的前期准备工作正在进行,预计5月底6月初首批就能发放下来。

据介绍,为了让这些救生装备最大限度发挥作用,市人防办还准备随应急救援包附赠一个学习使用光盘,介绍每样救生设备的使用方法,让市民在免费领取应急救援包的同时学会如何使用。

细节PK

容纳能力:

- 北京已建成32个应急避难场所,可容纳156.6万人
- 南京已建成30个应急避难场所,可供50万人紧急避难

优质场所:

- 北京元大都城垣遗址公园有两部分:朝阳区和海淀区,分别可容纳23万人和23.5万人。有应急避难指挥中心、应急避难疏散区、应急供水装置、应急卫生防疫用房和应急直升机降落平台等
- 南京国防园是江苏省首个按照国家标准建设的地震公园和地震避难所,可容纳6000多人避灾。有应急指挥中心、医疗救护室和物资储备室等

是否便于寻找:

- 北京的应急避难场所不少都是公园或者街头绿地,总体而言,比南京的要好找